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Система психіки у своєму функціонування має за мету збереження психологічного гомео-

стазу, за аналогією із фізіологічною системою забезпечення життєдіяльності з допомогою під-
тримання фізіологічного гомеостазу. Психологічний гомеостаз на суб’єктивному рівні відобра-
жається  як певний діапазон Я-станів особистості від позитивного до негативного, але в рамках 
можливості підтримання функціональності, тобто можливості підтримувати належний рівень 
активності, працездатності, комунікативності і адаптованості загалом. Йдеться про здатність під-
тримувати свого роду рівновагу із середовищем в сенсі здатності відповідати вимогам зовнішньої 
соціальної ситуації  водночас із здатністю враховувати  необхідність задоволення власних потреб. 

Важливо зазначити, що функціонування системи підтримання  психологічного гомеостазу 
за звичних умов  знаходиться  у постійній залежності від соціальних взаємодій, соціальних впливів. 

Більше того, процес становлення системи психологічного гомеостазу відбувається у со-
ціальних взаємодіях із найближчими опікантами, в першу чергу,  – з батьками, починаючи від віку 
маленької дитини. Від перших взаємодій з дитиною залежить формування характеристик і пара-
метрів системи саморегуляції психологічного гомеостазу, які будуть забезпечувати протягом усього 
життя людини такі її самовідчуття як внутрішнє відчуття свободи, впевненості, цілісності тощо або 
навпаки, – невпевненості, залежності, спантеличеності і розгубленості, а відтак – рівень можли-
востей  стресостійкості, адаптованості, відчуття своєї потенційності і спроможності долати різного 
роду життєві  обставини і труднощі. Важливо зазначити, що фокусом кожної зустрічі особистості із 
зовнішнім світом, точніше, із кожною конкретною ситуацією взаємодії з ним, є феномен подолання, 
чи пристосування або пригнічення особистості обставинами чи іншою людиною, в результаті чого 
залишається досвід переживання себе переможцем чи підкореним в контексті задоволення власних 
потреб різного  рівня, що в інтегральному підсумковому значенні може розглядатись як оптималь-
ний психогомеостатичний стан Я, чи неоптимальний, недостатньо цілісний, недостатньо інтегро-
ваний, а відтак – недостатньо потенційний, функціональний  стан Я. 

В екзистенційному  сенсі може йтись про стан переживання більшого чи меншого ступеню 
відчуття свободи як основної категорії буття свідомої людини у суспільстві, почуття власної 
самозарадності, розуміння логіки, причинно-наслідковості у різного роду суспільних і соціально-
психологічних явищах, що є корелятом сформованості цілісності картини світу, яка, у свою чергу, 
корелює із мотиваційно-регуляторними можливостями психіки, в тому числі, і в сенсі підтримання 
її психологічного гомеостазу. 

Зазначене наштовхує на необхідність застановитись на загальній проблематиці  життя лю-
дини у суспільстві у контексті забезпечення її прав і свобод.  В результаті, виникає питання щодо 
суб’єктності забезпечення прав і свобод людини, тобто, йдеться про те,  хто  або що може забезпе-
чити її права і свободи. Вочевидь, що людство протягом свого розвитку  напрацювало цілий пласт 
правил, законів, приписів тощо,  що регулюють дотримання прав і свобод людини,  убезпечують її 
від сваволі, стихії соціально-психологічних явищ різного роду, однак  у щоденному міжосо-
бистісному спілкуванні, людям не вдається, більше того, навіть не дуже-то ставиться за мету, 
забезпечення оптимального стану функціонування іншої особистості навіть у близьких родинних 
стосунках як батьківсько-дитячих чи ділових професійних стосунках. 
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На мою думку, така ситуація складається через ряд обставин-причин: 
− недостатній рівень обізнаності суб’єктів соціальної взаємодії щодо особливостей функ-
ціонування психіки, її глибинних процесів, становлення чи актуалізації  регуляторних 
механізмів; 

− недостатня гуманістична спрямованість суб’єктів комунікативних процесів; 
− недостатня комунікативна культура і комунікативна  компетентність суб’єктів соціаль-
них взаємодій; 

− недостатня розвинутість соціального інтелекту, що з необхідністю передбачає сформо-
ваність здатності до емпатії, співпереживання і розуміння психологічного стану парт-
нера із прогностичною здатністю щодо наслідків тих чи інших соціально-психологічних 
міжособистісних взаємодій. 

− недостатня сформованість  соціально-екологічної свідомості суб’єктів соціально-
психологічних взаємодій, що не забезпечує належної орієнтованості  на соціальну 
екологічність власної поведінки із розумінням того, що кожен із нас є як об’єктом, так і 
суб’єктом соціального впливу, який важливо враховувати, передбачати наслідки щодо 
зміни психічного стану  інших людей тощо. 

Як висновок виникає думка про необхідність створення системи просвіти щодо особливос-
тей функціонування психіки, формування і актуалізації  програм  її саморегуляції   та щодо  факто-
рів, які її порушують, що має не раз фатальні наслідки для особистості та її оточуючого соціального 
середовища. [1]. 

Йдеться про необхідність організації просвітніх заходів для широкого загалу: батьків, моло-
дих людей, фахівців, що працюють з людьми, керівників різного рівня тощо, оскільки наслідки 
впливу перелічених  факторів відображаються: на продуктивності праці, її результативності, на 
психічному і соціальному здоров’ї людей, на забезпеченні  формування  здорового життєздатного 
наступного покоління тощо. Необхідність навчання широкого загалу програмам антистресової 
саморегуляції, надання взаємодопомоги за умов стресогенних обставин тощо, що, у своїй сукупнос-
ті  і глибинно-психологічному спрямуванні спрямоване на забезпечення права людини на соціальне 
благополуччя, почуття власної гідності та  внутрішньої свободи. 
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